

网络消费

如何玩转货到付款

□ 丁宁

现如今,货到付款已成为网购利器。不仅快递员在派送收货款快件时可以获得更多提成,而且只要钱不交,消费者就处于主动地位。如此一来,在选择货到付款之后,快递员通常都会选择妥协,从而完成开箱验货。此外,在遇到陌生电商时,选择货到付款还可以最大程度地保证资金安全,且不会用网银的中老年人也可轻松购物。那么,如何玩转货到付款?货到付款拒收将会有什么惩罚?本期笔者特对电商进行调查,为广大读者介绍详细情况。

京东商城:拒收惩罚500京豆

京东商城作为国内率先推出货到付款服务的电商之一,其官方规定,消费者购物时可选择现金、POS机刷卡、支票三种方式支付货款。首先,POS机刷卡目前仅支持带有银联标识的银行卡,刷卡消费的赠送积分则以各银行为准。其次,支票支付需要消费者将支票内容填写完整且需要款到账后方可送货,并仅有北京、上海、成都、沈阳、武汉、广州地区客户可使用此服务。在订单完成之后,多支付的款项则会退回到消费者的京东账户余额内。最后需要注意的是,消费者如果选择货到付款,那么一个ID账号在一个月内有过2次或一年内有过4次无理由拒收,那么,京东将在相应的ID账户中按每单扣除50个积分或500个京豆作为运费(相当于人民币5元)。而时间计算方法则以成功提交订单后向前推算30天为一个月,成功提交订单后向前推算365天为一年,不以自然月和自然年计算。

苏宁易购:1万以上只用POS机

与京东商城有所不同,苏宁易购的货到付款并不支持支票付款,仅支持现金支付和POS机刷卡两种,并在确认订单支付方式时,不仅需要选择货到付款,而且还需明确选择究竟是现金支付还是POS机刷卡。而如果想换成另外一种支付方式时,还必须删除原有货到付款订单,重新下单才行。除此之外,当商品配送到消费者指定地址时,还需消费者提供苏宁易购发送到手机的校验码才能完成支付(现金支付形式无校验码)。如果消费者在货物送达时拒收货物,苏宁易购将会相应扣减消费者积分并降低信用级别。对于有货到付款拒收不良信用记录的用户,苏宁易购将会取消用户选择货到付款资格。但也可以通过非货到付款方式购买,便可重新获得选择货到付款信用。

最后需要特别说明的是,当前五个货到付款订单未支付前,那么消费者的第六个订单将不再选择货到付款支付方式,付款页面也会提示用户有货到付款的未销订单。当订单应付金额低于10000元且高于0.01元时,可使用现金和移动POS刷卡两种支付方式,而当订单应付金额高于10000元时,为了财产安全,苏宁易购将只支持移动POS刷卡支付方式。

亚马逊:2万以上只用POS机

与苏宁易购比较相近,有海外电商背景的亚马逊同样只支持现金支付和POS机刷卡这两种付款方式。并且在确认订单支付方式时,也需选择货到付款,并明确究竟是现金支付还是POS机刷卡。另外需要注意的是,当订单金额高于20000元时,亚马逊将不支持现金支付,仅支持POS机刷卡。

除此之外,对于入驻卖家,只有亚马逊物流负责配送的商品才支持货到付款服务。如果销售和配送均为入驻卖家配送,则无法提供货到付款服务。至于无理由拒收的惩罚措施,亚马逊则没有任何相关规定。但根据不少网友反馈来看,亚马逊偶尔会对恶意买家采取封账户处理。不知这一条是否适用无理由拒收,如果适用的话就一定要小心谨慎。

天猫商城:羊毛出在羊身上

与前面三家电商有所不同,天猫商城虽占据B2C平台销量的头把交椅,但在货到付款方面却只能算是“小弟”。之所以会出现上述问题,倒不是因为买家积极性不高,而是与卖家需面对的“苛捐杂税”太多太重有关。

首先,卖家需面对的第一笔收费就是快递公司代收货款服务费,虽然每个快递公司收费标准都有所不同,但基本上都在总货款的1%左右,并且每单最低也是3元至5元。其次,快递公司收到货款之后,会把资金转入支付宝,再由支付宝转给卖家。最后,天猫商城针对无理由拒收的消费者几乎没有任何惩罚措施,同时也不限定货到付款的用户级别。如此一来,卖家在接到货到付款订单之后普遍都不太敢发货。虽然天猫商城为此特别推出拒签运费险,但投保费率同样不低。如果快递公司提供返回拒签状态,那么需要18天才能发起理赔。如果快递公司未提供返回订单状态等异常订单,则需要长达36天才能发起理赔。

综上所述,卖家提供货到付款的总成本高达总货款的3%左右。再加上必要的人力物力,成本支出更是不可小觑。在电商竞争如此激烈的今天,这样的成本提升显然无法忽视。所以即便是极少数支持货到付款的卖家,也会将多出来的成本转嫁给消费者。这样以来,天猫商城但凡支持货到付款的商品,几乎都比常规商品贵10%以上。可谓是羊毛出在羊身上,消费者选择货到付款也就不得不偿失。

e流行

如何玩转货到付款

□ 丁宁

现如今,货到付款已成为网购利器。不仅快递员在派送收货款快件时可以获得更多提成,而且只要钱不交,消费者就处于主动地位。如此一来,在选择货到付款之后,快递员通常都会选择妥协,从而完成开箱验货。此外,在遇到陌生电商时,选择货到付款还可以最大程度地保证资金安全,且不会用网银的中老年人也可轻松购物。那么,如何玩转货到付款?货到付款拒收将会有什么惩罚?本期笔者特对电商进行调查,为广大读者介绍详细情况。

京东商城:拒收惩罚500京豆

京东商城作为国内率先推出货到付款服务的电商之一,其官方规定,消费者购物时可选择现金、POS机刷卡、支票三种方式支付货款。首先,POS机刷卡目前仅支持带有银联标识的银行卡,刷卡消费的赠送积分则以各银行为准。其次,支票支付需要消费者将支票内容填写完整且需要款到账后方可送货,并仅有北京、上海、成都、沈阳、武汉、广州地区客户可使用此服务。在订单完成之后,多支付的款项则会退回到消费者的京东账户余额内。最后需要注意的是,消费者如果选择货到付款,那么一个ID账号在一个月内有过2次或一年内有过4次无理由拒收,那么,京东将在相应的ID账户中按每单扣除50个积分或500个京豆作为运费(相当于人民币5元)。而时间计算方法则以成功提交订单后向前推算30天为一个月,成功提交订单后向前推算365天为一年,不以自然月和自然年计算。

苏宁易购:1万以上只用POS机

与京东商城有所不同,苏宁易购的货到付款并不支持支票付款,仅支持现金支付和POS机刷卡两种,并在确认订单支付方式时,不仅需要选择货到付款,而且还需明确选择究竟是现金支付还是POS机刷卡。而如果想换成另外一种支付方式时,还必须删除原有货到付款订单,重新下单才行。除此之外,当商品配送到消费者指定地址时,还需消费者提供苏宁易购发送到手机的校验码才能完成支付(现金支付形式无校验码)。如果消费者在货物送达时拒收货物,苏宁易购将会相应扣减消费者积分并降低信用级别。对于有货到付款拒收不良信用记录的用户,苏宁易购将会取消用户选择货到付款资格。但也可以通过非货到付款方式购买,便可重新获得选择货到付款信用。

最后需要特别说明的是,当前五个货到付款订单未支付前,那么消费者的第六个订单将不再选择货到付款支付方式,付款页面也会提示用户有货到付款的未销订单。当订单应付金额低于10000元且高于0.01元时,可使用现金和移动POS刷卡两种支付方式,而当订单应付金额高于10000元时,为了财产安全,苏宁易购将只支持移动POS刷卡支付方式。

亚马逊:2万以上只用POS机

与苏宁易购比较相近,有海外电商背景的亚马逊同样只支持现金支付和POS机刷卡这两种付款方式。并且在确认订单支付方式时,也需选择货到付款,并明确究竟是现金支付还是POS机刷卡。另外需要注意的是,当订单金额高于20000元时,亚马逊将不支持现金支付,仅支持POS机刷卡。

除此之外,对于入驻卖家,只有亚马逊物流负责配送的商品才支持货到付款服务。如果销售和配送均为入驻卖家配送,则无法提供货到付款服务。至于无理由拒收的惩罚措施,亚马逊则没有任何相关规定。但根据不少网友反馈来看,亚马逊偶尔会对恶意买家采取封账户处理。不知这一条是否适用无理由拒收,如果适用的话就一定要小心谨慎。

天猫商城:羊毛出在羊身上

与前面三家电商有所不同,天猫商城虽占据B2C平台销量的头把交椅,但在货到付款方面却只能算是“小弟”。之所以会出现上述问题,倒不是因为买家积极性不高,而是与卖家需面对的“苛捐杂税”太多太重有关。

首先,卖家需面对的第一笔收费就是快递公司代收货款服务费,虽然每个快递公司收费标准都有所不同,但基本上都在总货款的1%左右,并且每单最低也是3元至5元。其次,快递公司收到货款之后,会把资金转入支付宝,再由支付宝转给卖家。最后,天猫商城针对无理由拒收的消费者几乎没有任何惩罚措施,同时也不限定货到付款的用户级别。如此一来,卖家在接到货到付款订单之后普遍都不太敢发货。虽然天猫商城为此特别推出拒签运费险,但投保费率同样不低。如果快递公司提供返回拒签状态,那么需要18天才能发起理赔。如果快递公司未提供返回订单状态等异常订单,则需要长达36天才能发起理赔。

综上所述,卖家提供货到付款的总成本高达总货款的3%左右。再加上必要的人力物力,成本支出更是不可小觑。在电商竞争如此激烈的今天,这样的成本提升显然无法忽视。所以即便是极少数支持货到付款的卖家,也会将多出来的成本转嫁给消费者。这样以来,天猫商城但凡支持货到付款的商品,几乎都比常规商品贵10%以上。可谓是羊毛出在羊身上,消费者选择货到付款也就不得不偿失。

“机器换人”时代来临

各方布局智能工业



CFP图片

□ 本报记者 张莉

十多年前,一部由斯皮尔伯格导演的电影《人工智能》精准地描绘了人类技术文明快速发展,令大批可提供服务的智能机器人取代人工,并全面渗透生活。如今,这样的科幻图景正在走入现实:从亚马逊仓库中自动装卸货物的机器人、富士康生产线装配零件的机器人、执行特殊危险任务的特种机器人以及以智能化军用无人机,各类用途机器人正在被广泛地应用于丰富的场景之中。

而在中国,随着工业化技术水平提高及智能化、互联网化渗透,日益倒逼着传统产业转换思路,提高自动化率及工业生产智能水平,这也为中国工业机器人产业兴起埋下伏笔。与此同时,在长三角、珠三角等用工密集的区域,结构性用工荒加剧也进一步加速企业“机器换人”节奏。据《经济学人》杂志报道,2013年中国已超过日本,成为购买工业机器人数量最多的国家。

机器人时代来临,令资本各方看准产业蓝海时机,加速在机器人产业布局。据了解,来自日本、瑞士、德国等各国工业巨头近期均扩大在华产能,各路力量摩拳擦掌,意图在智能工业领域大肆开疆辟土、谋求主导权。同时国内各类产业自动化也在加速,中国机器人下游应用开发提速,行业内并购整合日益成为趋势,令中国庞大机器人市场更具看点。

随处可见的代工机器人

在广东某工业园区生产车间内,一台身长不足一米、形似铁皮箱、每分钟跑60米的机器车,装上双层支架之后,就可以成为一个独立完成搬运作业的机器人,而它也是这个车间最主要的装卸工人。据了解,这个身材小巧的铁皮员工,只需跟着脚下铺设好的磁性感应轨道走,就能轻松将货物从车间流水线一端搬向另一端。

据该机器人厂商销售负责人介绍,类似这种自动化智能产品完全可以想象为新一代的“机器人”,它

们既可以实现24小时连续工作,同时也能够帮助企业节约人工成本。从“机器人”替代效应看,一台标配无人搬运车相当于三个搬运工兼司机加一台运输车。如果以每人每月最低3500元计算,三个工人月工资则是10500元。而一个机器人的应用操作扣除维护等费用,一年可为企业节约12600元人工工资。与此同时,还能将生产效率提高到20%以上。如果以月产值一亿元的工厂计算,将相当于2000万元效益空间。

目前“雇用”工业机器人正成为越来越多制造企业的选择。

在深圳宝安区石岩黄岭工业区一家家电企业厂区,负责人正在忙于和员工商定如何在2015年继续提高机器人自动化水平。

“经过两年的生产线改造,我们已有效减少了用工。在一些生产线上,工人人数已下降一半以上,并且机器人生产效率比人工提高20%以上,产品良品率也有明显提高。”上述负责人表示。

不难发现,由于科技水平发展及智能化生产普及,“机器换人”正在日益成为众多传统企业转型升级的重要战略。另一方面,人口红利时代结束、老龄化社会来临及劳动人口大量缩减,也驱使着“机器换人”大潮出现。深圳三和人力资源公司总经理许琴指出,不同城市已进入或者往老龄化方向发展,劳动力供应不足问题现实存在。劳动力成本抬升令企业经营难度加大,加上90后就业观念转变,部分简单岗位存在被取代趋势,这也造成越来越多企业更倾向于雇用“机器工人”。

国际巨头抢滩“蓝海”

值得注意的是,由于看中中国庞大的机器人需求市场,不少国际巨头纷纷加大砝码进驻中国,并在国内扩大产能,以谋求在新智能工业格局下的市场主动权,各路资本角逐机器人市场的竞争也日益激烈。

以日本工业机器人行业龙头安川电机为例,今年12月,公司在在上海成立涵盖机器人中心、解决方案中心、售后服务中心等在内的新展示中心,为中国企业客户提供各个领域机器人应用产品。据了解,安川来自中国机器人销售收入已占据集团20%,未来还将进一步扩大沈阳工厂产能。除了安川之外,国际机器人行业巨头公司瑞士ABB和德国KUKA也在今年进一步扩大其在中国的产能,并积极扩大在中国大陆市场上机器人业务销售规模。

业内预计,伴随越来越多的资本和实力企业进驻中国市场,加大机器人市场的竞争,未来工业机器人价格还将进一步下降,促动更多企业选择“机器换人”。

另一方面,由于当前国内机器人产业起步较晚、企业发展各自为战,中国企业为扩大竞争优势,未来必将经历一轮市场竞争,通过收购兼并优胜劣汰,逐渐形成龙头企业。因此,并购整合或成为国内机器人产业常态。此外,互联网技术

互联网金融

打击手机诈骗需多方合作

□ 本报记者 王荣

“2015年信息诈骗形势将更加严峻。”腾讯移动安全实验室专家陆兆华12月26日公布,全国首个天下无贼反信息诈骗联盟运营一年多的成绩:直接劝阻1.84万人避免被骗汇款,涉及金额达1.56亿元;帮助9766名事主快速拦阻被骗资金1.09亿元。

2014年中国智能手机用户超过5亿,几乎每个用户都收到过诈骗短信、电话。“通讯信息诈骗犯罪呈产业化发展、企业化运作态势。”有网警介绍,为更好地打击手机诈骗需电信运营商、互联网公司、银行等各方通力合作。

手机欺诈花样翻新

日前,福建莆田发生一起“高科技”手机诈骗,手机用户肖某点去了诈骗短信中的网络链接,结果电子银行账户中7万余元不翼而飞。

据莆田警方介绍,肖某收到的链接已被不法分子植入恶意木马软件,他的点击造成木马自动下载,并潜伏于手机后台收集机主的银行支付相关信息,然后再通过密码和验证码,把电子银行账户上资金转到不法分子指定账户。

陆兆华向记者表示,肖某遭遇的是典型的钓鱼网页诈骗,不法分子会假冒运营商、银行,向用户手机发送带有链接的短信,以各种噱头引诱用户点击链接下载其中的木马病毒,以达到窃取用户隐私信息的目的。

今年以来发生的诈骗案件,民警归纳了十余种手机、网络诈骗方式,除了肖某遭遇的“钓鱼”链接诈骗,还有代刷信誉、网购退款、虚假中奖信息、游戏虚拟物品交易、盗取QQ冒充亲友和冒充司法人员等形式多样的诈骗方法。

智能手机普及,移动互联网到来,手机诈骗花样翻新并将盯上手

机支付,陆兆华通过虚假Wi-Fi、手机病毒、恶意网址、诈骗短信和电话,介绍时刻受威胁的手机支付安全。“2014年是手机支付病毒集中爆发的一年,手机支付类病毒从二次打包、仿冒程序、验证码转发、监控诱导一步步深入窃取用户支付隐私,并逐步走向单个支付类病毒多种特征融合趋势。”

联手打击诈骗产业链

当前通讯信息诈骗犯罪分工日渐精细化,在拨打电话、发布短信、银行转账提款、搭建技术平台等环节,上下游不同团伙承担着不同角色,以租金、提成等作为连接纽带,团伙运作变成了体系运作。

据悉,每一起通讯信息诈骗中,

产业链上下游往往附着至少五个专业团伙:专司策划骗术、拨打电话的直接诈骗团伙;盗卖个人信息团伙;收集办理非实名电话卡、银行卡卖

给诈骗分子团伙;在互联网上搭建诈骗网络平台,并与传统通讯网对接及提供任意改号、群呼服务和线路维护的技术支撑团伙;专门负责替若干个诈骗窝点转取赃款的洗钱团伙。

同时,出资组建团伙的主要头目则往往藏身境外,并在境外设立窝点,针对中国大陆居民实施诈骗。这使得仅依靠公安系统对手机诈骗产业链打击显得有些单薄,“我们希望有大型互联网公司、通信运营商、银行等社会力量广泛参与。”

网警介绍,互联网公司在数据搜集对大数据的应用上有很大帮助。

为此,去年末,腾讯公司联合深圳市公安局反信息诈骗中心、深圳市银监会、三大运营商等企业单位共同成立了全国首个天下无贼反信息诈骗联盟,采用“警企民”联防的方式,共同防御信息诈骗。

“2015年信息诈骗形势将更加严峻。”陆兆华指出,反信息诈骗联盟准备将一年积累的运营经验和数据资源,分享给全国其他省市,共同保障用户手机安全。

11月,大众点评单月团购交易额超过20亿元;12月,团购交易额单日突破1亿元。大众点评团购用户数和合作商户数大幅增长,截至12月中旬,大众点评团购交易量相比年初增长超2倍,与大众点评合作团购业务的商户则是年初的近5倍。

除了在一二线城市保持领先优势外,大众点评团购业务更是在三四线城市实现快速发展。

在新业务方面,大众点评通过“在线预订”产品帮助一二线城市用户逐渐养成提前订座习惯。在一二线城市,通过大众点评订座的订单最高占到商户店内所有预订总量(包括电话预订)90%以上,线上预订量平均占到商户总预订量60%以上。2014年,大众点评“在线预订”产品覆盖商户数已达近3万家,是年初的3倍,这一数据与全球最大餐厅预订公司Opentable在北美地区的合作商户数接近持平。

2014年年初,大众点评切入酒店旅游领域,主要为用户提供酒店信息查询及海外自助游产品。截至2014年年底,大众点评已覆盖全球近50万家酒店,覆盖酒店数量相比年初增长近10倍。截至12月,大众点评酒店预订量是年初的6倍,酒店预订业务营收则是年初的5倍。

此外,截至2014年12月,大众点评提供在线选座的影院达2000家,覆盖城市近300个,市场覆盖率在全国居首。大众点评电影业务还向行业上游延伸。

记者观察

可穿戴设备隐藏健康风险

□ 本报记者 姚轩杰

作为一种新兴电子产品,可穿戴设备得到众多科技从业者关注。可穿戴设备是一款与人接触最为亲密的电子设备,它的产品形态及用户体验也相对更容易被消费者重视。

数据显示,2014年可穿戴设备销量较去年成几倍增长,预计2014年全年智能穿戴产品销量将有1700万台。2013年中国可穿戴设备市场规模报告》更是显示,预计到2015年中国可穿戴设备市场规模将超过100亿元,约达到114.9亿元。由此可见,可穿戴设备市场的火爆。

目前,可穿戴设备产品还是集中于智能手表、智能手环、智能眼镜三类,如手环类产品的Fitbit、Jawbone和Nike等,手表类产品的三星、SONY和Pebble等,眼镜类产品谷

歌、广百思等,它们目前占据着穿戴设备的大半江山。

不过,仅凭借手表、手环两类穿戴玩家,想要做到销量持续增长肯定比较困难,想要最终引爆穿戴设备市场,还是要看智能眼镜这个后起之秀助力。

从需求角度分析,智能眼镜不仅可以增强与现实世界进行交互时看到环境信息,还可以解放人们已非常忙碌的双手。从最近市场动向来看,可以毫不迟疑地说,接下来几年智能眼镜